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Pünkösd. 
A tavasz a természeti erők ébre- 

dése, a pünkösd pedig uj erkölcsi vi- 
lágrend születésének évfordulati ün- 
nepe. 

Az emberi szellem több ezredéves 
küzdelmének sikertelensége megrázó 
erővel igazolta, hogy valami rendki- 
vülinek, valami természetfölöttinek be- 
avatkozása nél külaz ember csek a lelki 
sötétségnek és a halál árnyékának csüg- 
geteg vándora. 

A mintaszerüen fejlett római jog 
teremtett ugyan külső rendet, de nem 
nyugtatta meg a belső embert. A gö- 
rögöknek megcsodált képzőmüvészete 
nem volt egyéb, mint az emberi test 
szépségének bálványozása. A pogány 
bölcsészet és költészet alkotásai feltünő 
szellemi erőről és fejlett müvészi ér- 
zékről tanuskodnak; de ha olvasásuk 
után eloszlik az értelmi és érzelmi 
gyönyör titokzatos köde, nem nyujta- 
nak vigaszt; nem tudják kijelölni a 
földi élet célját; nem mutatnak örök 
érvényü eszményeket, amelyekért küz- 
deni mindenkinek érdemes; és enge- 
dik, hogy az ember magasabbrendü 
élet gyönyöre s örök jutalomra érde- 
mes tettek tudata nélkül tántorogjon 
az enyészet örvénye felé. 

Kellett tehát valaminek jönnie. 
Még a rómaiak legnagyobb tekintélyü 
nemzeti költője is, mikor az évszáza- 
dok egészen uj rendjének születéséről 
enekel mintha sejti egy jobb kor ér- 
kezését. 

EÉs a népek várakozása beteljese- 
désének kora elérkezett. Megjött az 
örömhir: az evangelium. De mit hasz- 
nál, ha ott marad Sion hegyén, végig 
szalad a Jordán völgyén és visszhang- 
zik a Genezáret tavának partjain, de 
nem jut el a népekhez, melyek a vi- 
lágosságot várják. 

A földről távozó Mester parancsot 
ad tanitványainak : ,Menjetek az egész 
világra és hirdessétek az evangeliumot 
minden teremtménynek". De hát ezek 
a tudomány és társadalmi tekintély- 
nélküli emberek vigyék a nemzetek- 
hez ? Ezek, akik még nem is képesek 
felfogni azokat a nagy célokat, me- 
lyekért a golgotai áldozat végbement. 
Polgári egyszerüségükhöz illő szerény- 
ségük álmodni sem mer nagyszerü hi- 

voatásokról. 
Deelérkezik az első pünkösd napja. 

„A tanitványok egy akarattal ugyan- 
azon helyen valának. Es lőn hirtelen, 
mint, egy sebesen jövő szélnek zugása. 
..És eloszlott nyelvek jelenének meg 
nekik, mint a tüzláng, mely leszálla 
mindenikökre. És betelének mindnyá- 
jan Szentlélekkel és kezdének szólani kü- 
lönböző nyelveken". (Apost. esel, II. 
1-4.) És végbement a világtörténet leg- 
nagyobb csodája. A Szentlélek lehele- 
tének érintésére eltünik a félénkség, 

állandóan ! 
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A Laurentzi bodegában 

megvilágosodik az értelem. Közkincs 
lesz az örök bölcseség tudománya; 
nyelveket tudnak, akik ilyeneket soha 
sem tanultak. Kész misszionáriusok. 
Es mennek. Szembeszállanak nagy- 
nevü bölcsészek tudományával, a né- 
pek babonáival, országok előitéleteivel, 
fejedelmek zsarnoki hatalmával s egye- 
dül a szóbeli oktatás fegyverével meg- 
hóditják az evangelium számára a leg- 
durvább népeket ugy, mint a legmü- 
veltebbeket. És az első pünkösd szel- 
leme uj erkölcsi világrendet teremt s 
megváltoztatja a föld szinét. 

De ez a pünkösdi teremtő szellem 
még a mai napig sem fejezte be szép 
müvét. Mert van az embernek lelke. 
Ez a mi büszkeségünk. De meddig ? 
Nem bizhatunk meg benne sem. Oly- 
kor a test és vér lehelete az öntudat- 
lanság mélyébe sodorja. Nekünk te- 
hát egy külömb Lélekre, arra a nekünk 
való, de nem belőlünk való külömb Lé- 
lekre van szükségünk, mely a tökéle- 
tesség és eszményiség magaslatairól 
jön felénk : ez a Szentlélek. 

A szeretet közös érzése, az élet 
és a közjólét nagyrabecsülése és elő- 
mozditása, a közvagyon tisztelete és 
védelme, az isteni törvények feltétlen 
tisztelete és érvényesitése: ez a pün- 
kösdi Lélek munkaterve. Ennek va- 
lamikor mind meg kell valósulnia. 
Oh, sok dolga van még annak a Szent- 
léleknek, mert messze van még az ő 
végleges és általános diadala ! 

Pedig naponkint imádkozva em- 
legetjük : „Jőjjön el a te országod !" 

Ennek a Léleknek kell ránk szál- 
lania; ennek a Léleknek kell minket 
elfoglalnia s minket önmagunk ellen, 
az önzés, a testiség, a kapzsiság, az 
irigység, a faji elkülönülésből származó 
bizalmatlanság, a többségnek a kisebb- 
séggel éreztetett hatalmaskodása és 
még sok-sok minden ellen megoltal- 
maznia. 

Neki kell megoltalmaznia az em- 
bert, hogy ne logyen öntudatlan bá- 
mulója, se utánzó majma minden őrü- 
letnek, akár a külsőségek divatában, 
akár az irodalomban, akár a szinpa- 
don, akár a müvészetekben, akár pe- 
dig társadalmi szokásokban nyilvánul 
meg az. 

Neki kell megoltalmaznia az erényt 
a bün ellen, az ártatlanságot a bünös 
szenvedély ellen. 

Az ember lelke ugyanis nem elég 
ömagának, hanem felülről jövő, meg- 
világositó, megerősitő és vigasztaló Lé- 
lekre van szüksége. Ez gyujtja ki benne 
az igazság eszményéhez való rendü- 
letlen ragaszkodást; ez neveli a lelki- 
ismeretet, finomitja az érzést, szóval: 
nevel belőle embert. 
Ennek a Léleknek kell segitsé- 

günkre jönnie, hogy mindenki meg- 
találja életének természetes békéjét; 
a magában lévő, de talán lappangó 
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ősjóság tevékenységi és érvényesülési 
körét; hogy a szelid, csendes megelé- 
gedés hozza el a mások hasonló 
állapotának megbecsülését és igy ki- 
alakuljon s uralomra jusson az intéz- 
ményes társadalmi szeretet. 

Csak az esztelen mondhatja szi- 
vében, hogy nem vágyódik boldogság 
után. Mindenkinek legédesebb álma: 
a boldogság. Csakhogy ahoz, hogy a 
boldogság feltételeit tisztán lássuk, oda 

tisztult belátás kell. Ezt pedig a pün- 
kösdi Lélek adhatja meg. 

Ennélfogva különösen a mostani 
észbontó viszonyok között feltétlenül 
ebben a fohászban kell találkoznunk : 
Jőjj el Szentlélekisten. K. L. 
Mzvzás Nzzzé vzssz azótas k amé 

Gondolatok a püspökjövetelhez. 
Ugy értesültünk, hogy Erdély püspöke el- 

hagyja gyulafehérvári ősi rezidenciájának vas- 
kos falait s ellátogat a székely pusztaságba, 
székely hivei közé. 

Ezt zugják a gyergyói fensikon. S mint 
uj hir megtorpadt lelkünket pillanatnyilag figyel- 
messé teszi. Régi vágyaktól csendül szivünk a 
hirnek fényt villantó légkörében ezen a bánat- 
tal s gondtól megavasodott isteni völgyecské- 
ben. Mintha ürességbe, sötétségbe, kedvtelen- 
ségbe pattanna egy szikra, mely ujfajta világos- 
ságot, ujfajta tartalmat óhajtana létbe csalni, 
életre kelteni, mely vágyainkkal eggyé szeretne 
olvadni, eggyé kivánna lenni e nép jövő munká- 
jában. 

Aki jön, nem először jön közénk. Sokszor 
jött már. Könnyedén, szeretettel vágyott ide 
ismerősei, jó hivei közé. Felülről figyelt, vizs- 
gálta vezérkarával hivei küzdelmét, vágyát, buz- 
góságát, hibáit, előnyeit s hanyatlását. Lelki 
vagy testi fogyatkozásait okaiban állapitotta s 
állapithatta meg nemesen érző lelkében. Irt s 
vigaszt hozott a sebekre. Gyógyitott a bánkódó 
lélekben. Felemelte, irányt s erőt adott a gyen- 
gének, homályt oszlatott, fényt gyujtott a két- 
kedő elméjében. Áldással növelve erősen s biz- 
tosan álló intézményei keresztényi szellemét, a 
mindig politikamentes lelki várait. Tanácsot 
adott polgári és legközelebbi bizalmasainak ugy, 
mint hivei tömegének. 

Most is jön sok élettapasztalattal, de sok 
váddal, amely ott terped arcán vádjával a le- 
tünt s jövő időknek. Jön erős bizó lelkével, de 
telve aggályokkal, az ismeretlenség bizonyos 
nehézségeivel terhelve lelkében. Ma minden 
köznek, minden egyesnek, minde falunak más 
a nehézsége és oka s ez a felülről való megis- 
merést megneheziti. Mi sem ismerjük egymást 

s félünk egymásnak rólunk való gondolatától. 

Nem lehet ma az emberek s egyházak fáj- 
dalmát, felfogását avagy elfogultságát olyan 
könnyen megállapitani, nem lehet nehézségek- 

ből való kivezetést távolról megmutatni; kétsé- 
gükre, szenvedésükre s esetleges tévedéseik s 
azok kikezdésére reá tapintani. Változó s ne- 

hezedő idők erősen hatottak mindenre, igy az 
egyesek, valamint vezetők lelkére is. 

A lélek utjait, a földalatti üregeket mé- 
lyen aláhelyezte a meglepetve, a készületlenül 
ért nehézségek s sokféleségek nagy sulya. Reá 
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nem készült s igy nem élt gazdasági élet mel- 

lett jött egy nem várt gazdasági krizis, mely 

gyönge lelket talált, gyönge alapon. Mely most 

pusztit, öl és sodorni akar. Igy nehezebb a je- 

len pillanata. Nehezebb a rossz irányban, régi 

kicsinyes felfogásban burkolózó s készületlenül 

talált társadalmi vezetőknek, avagy a nyomor 

s nélkülözésektől félig elcsigázott vezetőknek a 

helyzete a kötelesség teljesitésében. Az emberi 

szenvedések, tévedések, nélkülözések erősen reá- 

feküdtek a jellemre s a kilátást korlátozzák, sok 

helyen kicsinyességet is jelezve. 
Pedig a mai helyzet tisztulási folyamat, 

mely a multat bántatja, de még nem tudott szebb 

utat kezdeni. 
Régen is várt főpapot e vidék, öröm gyu- 

ladott ki sziveinkben, hiszen időt, alkalmat adott, 

hogy az ember önmagára találjon. Hogy meg- 

nyerje a főpap lelkén keresztül azt, amire lel- 

kileg s ezzel testileg is szüksége van. Meg is 

értették az erős s elhatározásaiban határozott 

főpapot szeretetében, gondolatainak irányitó ta- 

nácsaiban, intézkedéseiben s nehézségek elosz- 

latására szolgáló hathatós ténykedésein keresz- 

tül. Most is meg fogják érteni. 

Igaz, könnyebb volt az idők járása s ér- 
zékenyebb a lélek a befogadásra s a megér- 

tésre. De a szép életre-törekvés, a jónak, üdvös- 

nek elérése most is a székely nép tömegeiben 

mint vágy erősen ég. Szép, rendes, büszke éle- 
tet akar élnias akar gyerekeire reáhagyni e nép 
a kath. vall s égisze alatt. S ezért van remé- 
nyünk a jövőhöz. Hiszen az ő költője mondotta : 
„Ember, küzdve küzdj és bizva bizzál." 

Bár a nehézségek, a nagy megrázkódtatá- 

sok s ezerféle bajok között, melyen keresztül- 
ment s a mai helyzetébe állittatott e nép s egy- 
háza, többször látogatták volna meg a dolog 
anyagi intézői közül is felülről. Ezáltal taná- 
csukkal s a helyi dolgok tiszta felfogásában, el- 

intézések eszközlésében, segitségére lehettek 

volna egyházaknak, intézményeknek. Nem lett 

volna sok dolog keresztezés által balsikeres. 
Tudja ma mindenki, hogy külső okok, 

gazdasági nehézségek s sokminden nehezitették 
el a helyzetet, de tenni kell, ha élni akarunk. 

Az állam is segiteni akar a népen. Mi pe- 

dig remélünk egy jobb jövendőt. Hiszen a nép 
atyja s védője őrködik felettünk az erdélyi püs- 
pök fenkölt személyében. 

Ilyen gondolatok után százszoros, sőt több- 

szörös örömünk a nagy püspök érkezéséről szóló 
hirek felett. Meglátjuk ujból jóságos arcát, érez- 
zük közelről szeretetének mélységét s megértő 

szivének jóságát. 

Ünnép lesz a gyergyói falvakban. 
Ifj. Józsa Sándor. 

Doumer elnök temetése. 
Franciaország és az egész művelt világ 

mélységes gyászának megnyilvánulása mellett 
kisérték csütörtökőn utolsó utjára Doumer ham- 

vait. 
A hosszu utvonalat, amelyen a gyászme- 

net elvonult, már a kora reggeli órákban meg- 
szállta Páris lakossága. A házakon gyászlobo- 
gók lengenek, az utcai lámpák égnek, de üveg- 
jeiket gyászfátyol boritja. Az eső, amely szerdán 

szakadatlanul esett, elállt, de az eget sürü, 

szürke felhők takarják. 

Pontosan 8 órakor elindul az Elysées pa- 
lotából a temetési menet, amelyet lovasgárdis- 
ták nyitottak meg. A gyászkocsi után közvet- 

lenül a család tagjai és az elhunyt bizalmas 
barátai lépdeltek. Mögöttük az uj elnök : Lebrun, 
utána a belga király, a walesiherceg, Pál szerb 

herceg, az aostai herceg, Annam (francia gyar- 
matbirtok) császára, továbbá a külföldi állam- 
fők képviselői, majd a törvényhozás két házá- 

nak elnökei következtek, utána a francia kor- 

jöttek a diplomaták, szenátorok és képviselők, 

magasrangu birák, akadémikusok, tábornokok 

és a különböző városok, testületek küldöttségei- 
nek végeláthatatlan sora. A gyászkocsi előtt 
koszoruktól roskadó hat kocsi haladt. 

A gyászmenet fél 10-kor érkezett a Notre 
Dame székesegyházba, ahol a holttestet beszen- 
telték. A gyászmisét Verdier biborosérsek mon- 
dotta. A gyászszertartás után ismét feltették a 
koporsát a gyászkocsira és a menet ujra meg- 
indult ugyanabban a sorrendben a Pantheon 
felé, amely előtt magasra helyezett emelvényen 
mondta el Tardieu a gyászbeszédet. 

A temetés ideje alatt - kivéve a menet 
utvonalát - az egész város csaknem teljesen 

kihalt. Hivatalok, iskolák, üzletek zárva. A ka- 
tonaság sorfala mögött százezrekre menő tömeg. 
Ahol a menet elhalad, – mindenki sir. A zene- 
kar Chopin gyászindulóját játsza. 

A Pantheon előtt tartott beszédét Tardieu 
igy vezeti be: 

mány tagjai, élükön a miniszterelnökkel. Azután 

20. szám. 

— Franciaországot immár másodszor éri 

az a csapás, hogy gyilkos kezek oltják ki el- 
nökének életét. A világ egyhangu felháborodás- 
sal itéli el ezt a gaztettet, amely hitvány és 
gyalázatos cselekedet, mert olyan embert ért, 
aki maga volt a béke, bölcsesség és jóság. 

Hosszan ismertette ezután Tardieu az el- 

nök közéleti szereplését, egyéni tulajdonságait, 
érdemeit, megemlitve, hogy a világháboru négy 
fiát rabolta el. Egész Franciaország népe közös 
érzelemmel egybeforrva gyászol, a gyászában is 
példás nyugodtságot és önfegyelmezést árul el. 

A gyászbeszéd elhangzása után a helyőr- 
ség és egyesületek tagjai elvonultak a katafalk 

előtt. Majd a koporsót a Vaugirard-uti temető- 
be vitték, ahol a családi sirboltban helyezték el. 

HIREK. 
— Bérmálás. Az előre megállapitott terv- 

től eltérőleg a bérmálás Gyergyószentmiklóson 
nem május 16., 17. és 18 án, hanem má- 

jus 15. és 16-án, Pünkösd vasárnapján és hét- 
főjén lesz, amikor is Püspök Urunk akadá- 
lyoztatása miatt Zomora Dániel püspöki viká- 
rius fogja a bérmálási szentséget kiosztani. 

— A fagyos szentek első napja dérrel, a 
hegyeken kevés hóval, mely azonban már a dél- 

előtti órákban elolvadt - köszöntött be. A nap fo- 
lyamán szél tette kellemetlenné a szabadban 
való tartózkodást. A késő esti órákban megin- 

dult eső szakadatlanul tartott harmadnapig. 
A levegő lehülése a növényzetben kárt 

nem okozott. Annál nagyobb kárt szenvedtek 
gazdáink avval, hogy az amugyis nagyon meg- 
késett mezei munkákat az időjárás is hátráltatja. 

Különben az időjárás jobbrafordulását vár- 
hatjuk, amennyiben a budapesti meteorológiai 

intézet péntek déli jelentéte szerint jobbára de- 

rült idő további mérsékelt felmelegedéssel vár- 
ható. 

— Orvosi hir. Dr. Csiky János orvos kül- 
földi tanulmányutjáról a jövő hét elején hazatér 
és rendeléseit szerdán, május 18-án megkezdi. 

— EÉElőadás vetitett képekkel. Csáki Mi- 

hály, a helybeli liceum földrajztanára a zárda 

növendékeinek a liceum természettani előadó 
termében vetitett képekkel kisért érdekes elő- 
adást tartott a Gyilkostó eredetéről és fejlődé- 

séről. Az előadáson jelen volt a gimnázium és 
az elemi iskola tanári és tanitónői kara. Az 
előadást a jelenlevők élénk érdeklődéssel hall- 
gatták végig. 

tc 

A csikországiak a kőteleki bucsun 
találkoznak. 

„Tiszán innen, Dunán tul, 

Ott sütik a kis malacot 

Bükkfanyárson, faparázson, 

Tiszán innen, Dunán tul 

Csókot kérnek a legények a 

lánytól 1* 

Régi időben, az 1890-es évek elején tör- 

tént az elmondandó esemény. Megértés okáért 
a cimben irt községet kell felkeressük, hogy 
hát az a jelzett időben hol létezett ? Létezett és 

ma is megvan Jásznagykunszolnok megye tisza- 
roffi járásában. A nóta még nem volt meg, hogy : 
„Messze, messze Csikországban . . ." de Csikor- 

szág teljes épségében virágzott. 
k 

Boldog idők voltak ! A székely ember, ha 
tanult, el tudott helyezkedni. Szivesen fogadták : 

Tiszán innen, Tiszán tul; Dunán innen, Du- 
nán tul. 

Törvényszéknél, járásbiróságoknál, pénz- 

ügyigazgatóságoknál, adóhivataloknál, egy-két 

csikországi székely ember mindenütt volt. 
A csiksomlyói tanitóképezdében végzett 

kántorok és tanitókból minden járásban akadt 
kettő-három. 

A ditrói polgári iskola, a csikszeredai és 
az alfalvi gazdasági iskolák csendőrőrmesterrel, 
pénzügyőri szemlésszel és pénzügyőri biztossal 
ellátták az innen és tul jelzett tartományt. 

Az 1890-es évek elején a tiszaroffi kir. 

adóhivatalnál turom a pénzügyi dolgok árkát. 
Négyen vagyunk : a pénztárnok, ellenőr és két 

adótiszt. Rendes és jófizető községeink vannak. 

Van helyben dohánybeváltóhivatal. Dohány dol- 
gában nincsen kiadásunk. Elég dohányt ad a 
dohánybeváltóhivatal. Befektetés a szivarkapapir, 
vagy egy cseréppipa és egy pipaszár, az előbbi, 

ha el nem törik, eltart egy évig is, az utóbbi 
még öt évig is. 

A megélhetés olcsó. Sok jó hal van a Ti- 

szában. A hal életében eleget volt a vizben, 

holta után bort kiván. Bor pedig elég van, a 

jó kerti borok képében. A buzakenyér elsőrendü, 
mert nem gőzmalomban őrlik a buzát, hanem 

Tiszabura községben, a tiszai malom végzi az 
őrlési munkát. 

Mészárosra nem szorul a község, mert té- 

len a disznótorok elegendő husételt adnak, nyá- 
ron a tyukok, csirkék minden udvaron százá- 
val vannak. 

Boldog megélhetési módozatok! 

Az adóhivataloknál 350 közvetlen adófizető 

van. Azaz olyan adófizető, aki 100 frton felül 
fizet adót. Ezért abban a kedvezményben része- 

sül, hogy adóját az adóhivatalnál és nem a köz- 
ségnél fizeti. 

Berzeviczy Albert kőteleki plebános ur a 
közvetlen adófizetők diszes csoportjához tartozik. 

200 frt évi adóját négy részletben szigoru pon- 
tossággal fizeti. : 

Az 1892 ik évi augusztus hó 1-én egy ne- 
gyedévi adóját befizeti és azon kezdi, hogy Urak ! 

Augusztus 15-én Nagyboldogasszony napja van, 
márpedig a Jászság és Kunságban tudva van, 
hogy akkor Kőteleken bucsu van ! 

Az urakat ezennel ünnepélyesen a bucsura 

meghivom ! Az ut nem kerül semmi költségbe. 
Tudvalevő dolog, hogy Tiszaroff a Tiszának a 
keleti, Kőtelek a nyugati partján van és két 
kilométer távolságra van lefelé menve a Tiszán. 

Hogy a révnél se legyen kiadásuk az urak- 
nak, egy hat evezőre berendezett csónakot, hat 
béreslegény evezése mellett augusztus hó 15-én 

reggel hat órakor az urak után küldök. Á csó- 
nak a tiszaroffi parton kiköt és az urak kényel- 
mesen a kőteleki bucsura leeveznek. 

k 

Augusztus 15-én reggel pont hat órakor a 

csónakba ül a tiszaroffi kir. adóhivatal tiszti- 

kara. A Tisza nem zavaros. Vize nem zajlik. 
Szép nyári nap van. Hárman pipára gyujtanak. 

Jómagam még a szivarkázásnál tartottam és 
egy szivarkára én is rágyujtottam. Csónakunk 
oly füsthomályba burkolózott, hogy távolról ugy 

lehetett látni, mintha az első gőzhajó próbajá- 
rását most tenné meg a Tiszán ! 

A kőteleki plebániához egy holdasnál na- 
gyobb kert tartozik. A kert vége a tiszagáttól 
ugy husz méterre van. A kert végén egy kis 
kapu van és a csónakból való kiszállás után a 
kiskapun bementünk a kertbe. A kert a legna- 

gyobb kényelemmel van berendezve. A plébá- 

nos ur nagyon szivesen fogad és egy diszes la- 
kásba bevezet. 

A reggeli elfogyasztása után széttekintek 

a kertben. Azután a kertből kimegyek és a közel- 
ben lévő templom felé tartok. A nyolcórás mise 
folyt és hallom, hogy ,„Hozzád fohászkodunk .. ." 
kezdetü éneket énekelik. 

Ennek az éneknek Csiksomlyó a szülő- 

helye és ezt csak csiki ember énekelheti. A' 
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Ui rendelet a kisérettségiről. Iorga 

miniszterelnök, mint közoktatásügyi miniszter 

rendeletet intézett a középiskolákhoz, a IV. osz- 
tályos tanulók kisérettségije tárgyában. A ren- 
delet szerint ezentul csak román nyelvből és 
matematikából lesz e vizsga irásbeli és szóbeli, 
mig történelemböl, földrajzból és a francia nyelv- 

ből csak szóbeli vizsgálatot fognak tenni a ta- 

nulók. 
—– A székelyek Kolozsvári Társasága a 

közelgő iskolai év bezárására való tekintettel, 

felhivja azon szülők figyelmét, kik fiaikat ipari 

pályára szánták, hogy lépjenek érintkezésbe a 
Társaság titkári hivatalával, Cluj, str. Cogálni- 
ceanu No. T7. Üresedés van már most: városi 

szücs, kesztyügyári, cipész és asztalos tanoncok 
részére. 

— Az estélyeket ezentul Bukarestben en- 

gedélyezik. A lIorga-kormány, amely állandóan 
a kisebbségek iránt liberális szelleméről szóno- 

kol, április 28-án egy olyan rendeletet küldött 
az ország összes rendfenntartó elemeinek, mely 
az ostromállapotot idézi fel. 

A belügyminiszteri intézkedés kategoriku- 

san kimondja, hogy a jövőben a szintársulatok 
előadásait kivéve, minden egyes estély kérvé- 
nyét a belügyminiszterium hagyja jóvá, a ko- 

lozsvári müvészeti inspektorátus, illetve Isac 
Emil müvészeti felügyelő véleménye alapján. 

A sérelmes intézkedés olyan megpróbálta- 

tásoknak teszi ki a magyar, illetve a kisebb- 
ségi kulturtényezőket, ami csak egy célt szol- 
gálhat: a kulturális megnyilatkozások számá- 
nak csökkentését. 

— Az ásványvizek ujabb taxája. Az egész- 

ségügyi miniszter körrendeletet küldött szét, 

hogy április 29-én a hivatalos lapban rendelet 
jelent meg az ásványvizek ujabb taxájáról. E 
szerint minden forgalomba hozott ásványviz 

literje után 20 bani fizetendő, amely összeget 
minden hó végén kötelesek az ásványviz vál- 
lalatok lefizetni. Az eladott ásványvizről havon- 
ként összesitő kimutatás készitendő, amelynek 

alapján rovandó le ez a literenkénti ujabb 20 
banis taxa, ami különben azt jelenti, hogy tönkre- 
juttatják a borvizkereskedelmünket is. Ezt nem 

lehet kibirni. Az eddigi magas adók, taxák és 
a legkülömbféle megterheltetések között ujabb 

nyomorgatások csak siettetik teljes gazdasági 
összeomlásunkat. A fenti taxa az üveges töltésü 
borvizekre vonatkozik. 

—– Olcsóbb lesz a postai dijszabás A je- 
lenlegi postai dijszabás módositás alá kerül. A 

tervezet értelmében az ujságok viteldijtétele ma- 

rad a mostani, csak a sulyegység változik 50 
grammról 100 grammra. A katonák, intézeti 
növendékek a jövőben még olcsóbb viteldijat 
fizetnek leveleikért. Képes lev. lapok bélyegille- 
téke 4 lejről 3 lejire csökkent. Pénzes utalvá- 
nyok legmagasabb értéke 10 ezer lejről 30 ezerre 
emelkedik, ezzel szemben a dijszabás csökken. 
A csomagforgalomban expresz forgalmat vezet- 
nek be. A dijtételben itt is redukciók lesznek. 
Helyi táviratokban egy szó 1 lej. 

forgalomban kedvező ujitásokat fognak beve- 
zetni. A sajtó távirat-vonalbérlések 50 százalék- 

kal olcsóbbak lesznek. 
— A csiki pénzügyigazgatóság felfüggesz- 

igazgatóság hirdető tábláin a következő magyar 
és román szövegü hirdetmény jelent meg: Ér- 
tesités. Argetoianu pénzügyminiszter ur rende- 
lete értelmében egy ujabb fizetési módszer ki- 

alakulásáig felfüggesztetik mindennemü kifize- 

tés, legyen az utalvány, vagy nyugdijkönyv 
alapján folyósitott összeg. Ezt tudomására hoz- 
zuk a közönségnek azért, hogy sikertelenül ne 

próbálkozzanak az irodában. Iliescu s. k. pénz- 

ügyigazgató". 
—– A romániai kegyes-tanitórend felvételi 

pályázatai. A kegyes-tanitórend ez évben V., 
VI. és VIII. osztályt végzett tanulókat vesz föl. 
A rendbe belépni óhajtók folyamodványaikat 
1932. junius hó 15-ig Piarista Rendőrfőnökség, 
Cluj—Kolozsvár, Str. Universitátii 5. cimre ter- 

jesszék be. A folyamodványnak a következő 
részekből kell állania : 1. Kérés a felvétel iránt. 

2. Keresztlevél, ha már bérmálkozott, bérmálási 
bizonyitvány, állami anyakönyvi kivonat, állam- 
polgársági bizonyitvány. 3. Erkölcsi bizonyit- 

vány az intézet igazgatójától, vagy hittanárától. 
Ha a folyamodó már előbb valamely szeminá- 
riumban, vagy szerzetben növendék volt, a sze- 
minárium igazgatóságától, vagy a szerzetes rend 
főnökétől kell erkölcsi bizonyitványt becsatolni. 
4. Iskolai bizonyitvány az utolsó teljes évről és 
a folyó tanév két évharmadáról. 5 Orvosi bi- 
zonyitvány arról, hogy a folyamadó szerzetes- 
tanári pályára testileg alkalmas. 6. Szülői nyi- 

latkozat arról, hogy beleegyeznek gyermekük 
pályaválasztásába. 

—– A állami kiutalások uj rendje. Buka- 

restből jelentik : Poisson francia megbizott in- 
ditványára az állami kiutalások a jövőben a kö- 
vetkező rendben történnek : minden hónap 1-10 

napjának bevételeiből a sürgős anyagi kiadá- 

sokat, 11-20-iki bevételeiből a legsürgősebb ki- 
anKKmu 

legegyszerübb következtetéssel rájövök, hogy 
itt vagy a kántor, vagy a tanitó feltétlenül csiki 
székelyember lehet. Miután a mise végefelé járt, 
a templomba nem mentem be, hanem a kórus 

ajtaja előtt kezdettem sétálni. Aközben a misé 
nek vége lett és a kórusból lejövőket szemügyre 
veszem. 

. 

Nemsokára egy fiatal ember jön le a lép- 
csőn és egy másikkal arról beszél, hogy: ta- 
nitó barátom, az a Csikországból hozott ének 
olyan szép, hogyha minden vasárnap mise alatt 

énekelitek, a tanyáról esőben, sárban, porban, 
mindig bejövök! 

A két fiatalemberhez csatlakozom. Bemu- 
tatkozás: Ferenczy kir. adótiszt Tiszaroffról. 

Buray Bertalan, báró Baldácsy-féle alapitványi 
uradalmi gazdatiszt. Veress József helybéli ta- 
nitó. Társalgásba kezdek : Tanitó ur szükebb- 

körü hazája amint veszem észre, Csik, esetleg 
Háromszékországa lehet. – Eltalálta - mondja 
Veress tanitó: Csikországból, Csikszeredából 
való vagyok. 

Éközben Buray Bertalan veszi át a szót : 
Adótiszt ur ! Mi ismerjük egymást. A multkor 
voltam Tiszaroffon és az uradalom adóját rendbe- 
hoztuk. - Az igaz Buray ur. Buray: Akkor 
megállapitottuk, hogy az adótiszt ur gyergyói 

góbé. - Igaz, igaz kedves barátom ! 

Veress : Sohasem gondoltam volna, hogy 
ma, a kőteleki bucsun négyen legyünk Csik- 
országból. - Érdeklődni kezdem. Kik leszünk 
tanitó ur? - Erdélyi a helybeli segédkántor 
Csikzsögödről. Kóródy Elek (Pius) minorita nagy- 

bányai főgimnáziumi tanár Csiktusnádról. 
. 

gunk szerint külön asztalnál fogyasztjuk. Az 

ismerkedés szálain közeledünk egymáshoz. Meg 
lesz állapitva, hogy mikor én 1877-1878 ik tan- 

évben Csiksomlyóm I-ső gimnázista voltam, Kó- 
ródy Elek VIII-ik osztályos volt. Birtha József, 

Laczkó Albert stb. voltak osztálytársai. Már 

emlékszünk egymásra. Meg lesz állapitva, hogy 
az 1884-1885-ik tanévben, amikor én VIII-ik 
osztályos voltam, Erdélyi III-ad éves, Veress 

II-od éves képezdész volt. Teljes az egymásra 
való emlékezés. 

A jó hangulat növekedésével olyan egyes 
eseményeket vettünk emlékezetbe, hogy telje- 
sen a tanulókori hangulatba jutottunk. Kóródy 
tanár inditványára székelyes kiejtéssel és szé- 
kely szójárás szerint kezdettünk beszélni. Hát 
egyszer azon vesszük észre magunkat, hogy a 
vendégsereg asztalunkat körülveszi. 

A székely társalgáson bámulnak, tapsol- 
nak. Az egész társaság baráti poharat iszik ve- 
lünk, éljeneznek ! Ti vagytok az eredeti magya- 
rok! Attila népe 1 Bem vitéz katonái ! Az Isten 
éltessen sokáig ! 
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A vacsora olyan hangulatban folyt le a 
kerti fák alatt, hogy ahhoz hasonlót Kőtelek 
népe nem látott! 

Hangzott a divatos nóta kivilágos virradatig: 

Tiszán innen, Dunán tul, 
Csókot kérnek a legények a lánytól ! 

Ferenczy Dénes. 

Kereskedők és iparosok számára a távirat- 

tett minden kifizetést. A csikszeredai pénzügy- 

Csikországiakul a bucsus ebédet kivánsá- 

adásokat fedezik, mig az utolsó 10 nap bevéte- 
lei kizáróan a tisztviselők és nyugdijasok fize- 
tésének és illetményeinek folyósitására fordittat- 
nak. Fedezetlen fizetésre utalvány többé ki nem 

adható. 
—- A legnagyobb kincs. Jakob Liebermann 

87 éves newyorki koldus huszévi vakság után 
a londoni szemészeti kórházban sikeresen vég- 
rehajtott mütét után visszakapta látását. Midőn 
szeméről levették a kötést, igy kiáltott fel : 
„Most Rockefeller hozzám képest nyomorult sze- 
gény csavargó !" 

- Veszett gyermek összeharapta osztály- 

társait. Az udvarhelymegyei Makkfalváról az 
elemi iskola egy egész osztályát felszállitották 
a kolozsmegyei Pasteur-intézetbe. Makkfalván ez- 

előtt pár héttel az utcán szabadon futkározó 
veszett kutya megharapott egy gyermeket. Szü- 
leinek azonban nem mondotta meg. Néhány 

nappal ezelőtt az iskolába a gyermeken kitört 

a veszettség, rárontott osztálytársaira, akiket 
véresen összekarmolt. A tanitó az egész osztályt 
felpakolta és beszállitotta a kolozsvári Pasteur- 
intézetbe, ahol kezelés alatt állanak. 

— Harec a káromkodás ellen. Mary Hub- 
bert Ellis, a filadelfiai ifjusági szövetség elnök- 
nője mozgalmat inditott egy elavult törvény fel- 
ujitása érdekében, amely a káromkodást adóz- 
tatja meg. Minden egyes káromló szóért 50 cent 
pénzbirsággal sujt. Javaslatát azzal indokolja, 

hogy a káromkodási birsággal olyan óriási jö- 
vedelmet lehet elérni, hogy mellette minden más 
adó fölöslegessé válna és a pénzügyi év több- 
lettel zárulna. Ismeretes ugyanis, hogy Ámeri- 
kát ebben a költségvetési évben jelentékeny 

deficit fenyegeti. Érdekes, hogy Magyarorszá- 
gon a Bethlen-féle rendtartás egyik rendelete a 
nyilvános káromkodás, köpés szigoru bünteté- 

sét hozta be, amikor a rendőrök, detektivek 
egyre-másra vitték be s büntették meg az el- 
vadult erkölcsü embereket - pár nap mulva 

bérkocsiállások körül is járhatott megbotrán- 
kozás nélkül mindenki. 

— Hetvenötezeréves ember. Palesztinában 
Athlit mellett egy angol-amerikai antropológiai 
expedició három, a neandervölgyi korszakhoz 
tartozó jól kifejlett felnőtt ember csontvázát ta- 

lálta, amelynek korát 75.000 évre becsülik. Ve- 
zető amerikai tudósok kijelentették, hogy a le- 
let korszakalkotó fontosságu az antropológia 

történetében. A neandervölgyi volt a legelső ma 

ismert embertipus, mely a késő jégkorszakban 
élt Európában, ő volt az első rendszeres bar- 
langlakó ember. Nevét onnan nyerte, hogy a 

Düsseldorf melletti Neandertalban találták meg 
először maradványát. 

Llegjobb bérma-ajándék 
egy szép imakönyv. fekintse 
meg Márk István könyvkereskedésében, 
hol már 25 lejtől kezdve keménykötésü 

szép imakönyvet vásárolhat. 

* Kiadó ! Az Unió-utcában Rizolinál két 
nagy üzlethelyiség raktárakkal és az emeleti 
lakás mellékhelyiségekkel. 3-2 

* Méh kaptárok eladók. Érdeklődni lehet 
Márk István könyvkereskedésében. 3-1 

. Az Uránia mozgó hirei. 

közönség-filmet hoz ki a mozi. 
14.,, 15., 16-án, pünkösd ünnepén egy igazi 

Lábak előnyben 
látványos, pazar filmvigjáték, melynek hőse a 
világ legnagyobb mulattatóinak egyike : Harold 
Loyd. Chaplin és Malek mellett a nagyszerü tri- 
ász egyike O s hogy melyik nagyobb, melyik 
dicsőbb, szinte lehetetlen eldönteni. Bárhogy is 
áll a dolog, kétségtelen, hogy ez a filmje az 
egész világon különleges sikert aratott, mert 
hisz szerencsésen oldotta meg a legnehezebb 
feladatot; a szép, a humoros, a nagyszerü s az 
izgalmas élmények sorozatának egyetlen filmen 
való hiánytalan kiteljesitését. 

2 órai páratlan élvezetet jelent e film meg- 
tekintése. 

21., 22-én, szombaton és vasárnap 

Riválisok. 
Hatalmas dráma. 

.
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SPORT nagy befolyással lenni. A kiszámitással irányi- Márk 
tott labdák a szél hatása alatt irányt változtat- s 

„Kolping — C. S. C. Szereda. nak s a vizes talajon valósággal korcsolyáznak márkája . 
Biró : Mátyus. a játékosok. A vendégcsapat továbbra is front- márka 

Vasárnap, f. hó 8-án a kedvezőtlen idő 

dacára szépszámu közönség előtt mérte össze 

erejét a két város futballcsapata ,Csik vármegye 

legjobb csapata" cimért. 
A mérkőzés a nagyobb szerencsével játszó 

Kolping győzelmével végződott. 
A széltől támogatott gyergyói együttes 

meglepő gyors iramu játékba kezd. Pár perenyi 
változatos mezőnyjáték után kezd fokozatosan 
felnyomulni és állandó ostrom alatt tartja a ven- 

dégcsapat kapuját. A C. S. C. kapusa azonban 
. bravurosan ment. 

A mind jobban erősödő szélvihar nyomá- 
ban megjelenik a közönség réme, az eső. A 

könnyebb ruhás tábor (szégyen a futás, de hasz- 
nos) a vásártérre elhelyezett bódék alá mene- 
külnek, mig a fanatikusabbak a magukkal hozott 

esőernyő és köpeny védelme alatt izgatottan le- 
sik a gyergyói pályán régen nem látott izgal- 

mas és gyorsiramu játék kimenetelét. 
A 48. percben Fegyveressy ideálisan szök- 

teti Dundit, aki a kifutó kapus mellett védhe- 

tetlen lövéssel megszerzi Gyergyó részére a ve- 
zető gólt. 1: 0 Gyergyó javára. A közönség fel- 

ujjong és már kárpótolva érzi magát a félig át- 
ázott ruhájáért. - Pár percnyi változatos me- 
zőnyjáték után a félidő véget ér. 

Szünet után a vendégcsapat kezd. A ve- 
zetést azonban ujból a K. veszi át és a 8. perc- 

ben Zárug a második gólt rugja a vendégek 
hálójába. 2 : 0 Gyergyó javára. 

A C. S. C. nem csügged el. Erős ellentá- 
madásba megy át és szebbnél szebb kombiná- 
cióju támadással közeliti meg a K. kapuját. 

Támadásaikat azonban a Bazilidesz -Kovács 
hátvédpár biztosan szereli. 

A szél és az eső kezd a játék menetére 

ban van és a technika fölénye kezd mindjob- 

ban kidomborodni Most má Puskás is akcióba 
lép és gyönyörü vetődéseivel sok biztosnak látszó 
gólt hárit el. 

A 38 percben gyönyörü támadást vezet a 

szeredai együttes. A csatársor rajvonalszerü elő- 
nyomulását a jobb szélső nehéz helyzetből kül- 

dött gyönyörü lövése zárja be, mely a hátvéd- 
től akaratlanul akadályozott későn vetődő Pus- 
kás hasa alatt a háló jobb sarkában akadt meg. 
2: 1 Gyergyó javára. A vendégek továbbra is 
támadnak. Az eredmény, dacára állandó folé- 

nyüknek, változatlan marad. A mérkőzés C S. C 
támadással ér véget. Korner-arány 4: 3 Szereda 
javára. 

Mátyus biró a mérkőzést igazságosan ve- 
zette le. 

A szeredai csapat technikai fölényét a Kol- 
ping lelkes, gyors játékkal ellen. ulyozta. Pus- 
kás jó formában volt. Bazilidesz -Kovács hát- 

védpár bármely nagyvárosi csapatban megállaná 
a helyét. A góllövőkön kivül jók voltak még 
Fegyveressy, György és Blénessy. 

Pünkösd vasárnap és hétfőn a vásárhelyi 

kerület egyik legerősebb csapata, a "topp 11 

lesz a Kolping ellenfele. 

A mérkőzést nagy érdeklődéssel várjuk 
annál is inkább, mivel Marosvásárhelyről 1926 
óta futball-csapat nem volt Gyergyóban. Sz. D. 

Az uj monopol 

szesztörvény 
kapható a MÁRK könyvkereskedésben. 

Raktáron állandóan és megrendelés szerint kapható rész- 
letfizetésre is kül- és belföldi márványokban, vala- 
mint szürke és rózsaszinü trachit siremlékek és 
sirszegélyek, a legegyszerübbtől a legdiszesebb ki- 

vitelüig. 

Szakszerű betüvésés bármely nyelven és héberben is 

Barabás Geryely köfaraómestermé 
lázarea jud. Ciut (Szárhegy). 

Vállalok bármilyen épület és krintaépitéseket 
a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelben, tel- 

jesen fagyálló anyagból. 

Munkáimért irásbeli jótállással. 
Szives megkeresésre árajánlattal, tervezéssel készséggel szolgálok. 

Kahan I. könyvkereskedése. 

Romámn állami osztálysorsjáték! 
240,000.000 össznyeremény, 40.000 nyerőszám. 
A nyereményeket cégem utján fizetik ki. 

A sorsjegyek Maros-, Csik-, Udvarhely megyei főelárusitását átvettem és az árusitást már 
megkezdettem. Sorsjegyeket postán, pénz előzetes beküldése mellett küldöm. 

Révész Ernő Targu-Mures Piata 47. 
Csiki intézőség: 

Smilovális Mártonnál 
MERCUREA-OIUC. 

Gyergyószentmiklósi elárusitó : 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 

Gyergyői intézőség: 

Márk Istvánnál 
GHEORGHENI. 

Márk István könyvkereskedése, Transsylvania Bank fiókja, Berkovits Lázár, 

Különböző szinű és nagyságu 

gummilabdák 
olcsó árban és nagy választékban 

Márk Istvánnál. 

Rejtvények. 
Jelige: Fejtörő az elme sportja. 

Számrejtvény. 
Beküldte Nagy Erzsike, Gyergyó. 

T 
6, 26, 23. 
4, 16, 27. 

29, 28. 
19, 4. 

10, 18, 32, 15, 18, 
25, 
8, 18, 

31, 21, 22, 28, 
24, 11, í7, 5, 2 2s. 

1, eg, 8, 14. 
9, 15, 29, ő. 

7, 20, 30. 
1-382. 

Ázsiai néptörzs. 
Üzem. 
Szép ez nyári éjjel. 

Kiveszőben levő állat. 

Szétszóródott nép. 

Akit nem tegezünk. 

Ennek senkisem örül. 
Filmvállalat betüjele. 

Petőfi egyik költeményé- 

nek kezdete. 

12, 11, 

Betürejtvény. 
Sz. D. 

i. I. 
Egyszer volt 

.e hol nem volt B.Á. BÁ. B 
B.Á.a TóB.Á. még az ope- 
B.Á. BÁ. B.Á. XI renciás ten- 

geren is tul 
volt 

Vi 

A 16. számban közölt rejtvények helyes megfejtése : 
Számrejtvény: I. Oh Manuel fölkelt im Francia- 

ország. 

Betürejtvények : H Nőké az elsőség. III. Énekes 
koldus. IV. 1 cica, 2 cica, 100 cica haj (népdal.) V. Kény- 
szerzubbony. VI. Egyenruha. 

Helyesen fejtették meg : Nagy Erzsike, Ilyés Ist- 
ván, Székely Kálmán, Biró Béla Gyergyó. 

Makulaturapapir 
kilószámra kapható MÁRK 

könvkereskedésben. 

Konverziós törvénykönyv 
megérkezett a MÁRK könyvkereskedésbe. 

Ára 835 Lei. 

Ccsak40 10j egy hónaphan 
és a legjobb könyveket olvashatja, 
ha beiratkozik 
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kölcsönkönyvtárába 
Str. Reg. Ferdinand 15. Telefon 15. 


